
多變的一手牌 

 

由於周少平先生（Mr Raymond SP Chow）外遊，專欄正好出現「空檔」，小弟不才，自薦撰

寫一手牌與大家分享，這副牌在叫牌、主打及防守方面，都有不同的「學習點」。 

 

先從叫牌開始： 

 

這副牌出現於 2018 年 10 月 27 日橋牌公開隊制賽（Open Team 2018 Semi-Final）半準決

賽的第 18 副牌，東家開叫，南北有價，你坐南，手持： 

 

♠ 7 

♥ QJT97 

♦ K986 

♣ J84 

 

三家不叫後，同伴開叫 1♣（精準制*），你會叫 1♥ 嗎（8 點以上，5 張紅心），只計算大牌點，

你只有 7 點，但你的紅心♥套很好，叫 1♥也可以吧？你叫 1♥後，同伴叫 1♠（5 張或以上），

你會叫 2♦嗎？你的第二套，K986 也不錯吧，但有否考慮防礙同伴叫梅花？還是叫 1NT 呢，

雖然你不是平均牌型，但剛才的 1♥已經少了 1 點，如果你持 

 

♠ 7 

♥ QJT97 

♦ KQ986 

♣ 84 

 

叫 2♦應該沒有甚麼要考慮了。 

 

*精準制中，大部份 16 點或以上的強牌都用 1♣來表示。在桌上，其他叫品都是自然叫。 

 

  



實際上，南家在桌上叫了 2♦，同伴叫 3♣，又到你了，你要叫甚麼？ 

3♠ 不可能，你最少要有 xx 甚或要 Tx 吧； 

3♥ 你又沒有 6 張； 

3♦ 你又沒有 5 張； 

4♣ 會否超過了 3N 呢； 

你自己叫 3NT，又怕同伴強牌作夢家不好？ 

 

實際上，南家在桌上叫了 3♥，同伴叫 3♠，你叫 3N 打算作結，同伴考慮一會後，跳叫到 6♥。 

 

即叫牌過程如下： 

 

南 北 

不叫 1♣ 

1♥ 1♠ 

2♦ 3♣ 

3♥ 3♠ 

3N 6♥ 

全不叫  

 

  



西家首攻梅花♣K，請計劃一下主打路線： 

 

♠ AKQ64 

♥ A8 

♦ A 

♣ AT962 

第 18 副牌 

東家發牌 

南北有局 

♠ 7 

♥ QJT97 

♦ K986 

♣ J84 

 

前路很不明朗吧？梅花及王牌可能各有一個失墩，手中的 2 張小方塊又很難處理，如能打黑桃

（假設 4-3 分配）墊掉手中的梅花，便可以交錯王吃來完成合約，除非王吃時被超王吃及抽王

牌，否則這個路線也不錯吧？ 

 

除此之外，還有別的可能嗎？ 

1） 西家紅心 Kx 及梅花 KQ 雙張 

2） 西家紅心 Kx 而梅花 Q 在東家手 

3） 西家紅心 Kx，當你打 Q 時他蓋上［稍後再討論］ 

 

  



看看莊家選擇的路線吧，他先用梅花 A 贏了（東家跟 5），打黑桃 A，解封方塊 A，再打黑桃

K，墊梅花，再打黑桃 Q，但東家王吃！還有機會成約嗎？應該沒有了。 

 

但如果莊家第 3 輪不解封方塊 A，直接再打黑桃 K（手中墊梅花 J）及 Q 呢？東家王吃，現在

莊家超王吃抽王，如果王牌 Kx 在西家（假設西家蓋 Q，詳情我們稍後再說），抽 3 輪王牌，

再建立梅花便可（西家必須是梅花 KQ 或 KQx，即你可以打梅花 8 到梅家，如西家打小你可以

用 10 蓋，續打梅花，方塊 A 還在夢家）[註：如果夢家有梅花 7 或梅花 7 在第一或第二輪出

現，成約的組合更多。]。這條路線機率不高，但總算有機會成功吧。 

 

作為防家，你拿 Kx 王牌，夢家 Ax，莊家打 Q，如果莊家持 QJxxxx，你不蓋，同伴的 10-9-

x 便拿不到一墩了，但如果蓋過，像這手牌，莊家便可以輕鬆抽光同伴的王牌後建立梅花。 

 

另外，我也有看過一本橋書的牌例，莊家王牌組合為 

 

A2 

 

QJT97 

 

先打 T，如果西家蓋 K，便打 2 到 7，打西家單張 K！因為如果莊家是 QT9xx，你持 Kxx 蓋 K

便讓同便的 J 被偷死了！ 

 

抽王牌時，如果你想對方蓋你，應該打最大的，反之，如果你不想被蓋，應該打最小的連張（如

果被蓋，可以考慮對方是否單張！） 

 

 

  



轉換個位置，看看防守吧，你持 

♠ T3 

♥ K653 

♦ QJ32 

♣ Q75 

 

叫品同上，首 4 輪如下： 

♣ K、A、5、4 

♠ A、T、7、5 

♦ A、2、6、4 

♠ K、3、♣8、♠2 

♠ Q、♥3、♣J ！！、♠8 

 

現在你和夢家的牌是： 

 

♠ 64  

♥ A8 

♦ - 

♣ T962 

第 18 副牌 

東家發牌 

南北有局 

♠ - 

♥ K65 

♦ QJ3 

♣ Q7 

 

 

明顯，同伴的精確首攻，已令莊家的 6♥無法完成，但如何才能拿到最高分數，莊家牌型明顯

是 1543，你在王牌上必然有一墩牌，方塊上也有可能拿到 2 墩，如何能保障這 3 墩都能拿到

手呢？ 

 

很明顯，回攻小王牌，如果莊家放棄王牌 Kx 的機會，王吃方塊便可以下二，但他最後下了三

墩。 

 

 



四手牌如下： 

 ♠ AKQ64  

♥ A8 

♦ A 

♣ AT962 

♠ J9852 第 18 副牌 

東家發牌 

南北有局 

♠ T3 

♥ 42 ♥ K653 

♦ T754 ♦ QJ32 

♣ K3 ♣ Q75 

 ♠ 7  

♥ QJT97 

♦ K986 

♣ J84 

 

另一桌的故事如下： 

東 南 西 北 

不叫 不叫 2♠ 加倍 

不叫 3♥ 不叫 4♣ 

不叫 4♦＊ 不叫 6N 

全不叫    

2♠ = ♠帶低花 

3♥ = 8-11 點 紅心套 

＊這個4♦不知是套還是扣叫，如果是支持梅花的扣叫，北家應該能叫到99.99%成功的6♣吧！

［為何不是 100%，請留意末段］ 

 

  



東家首攻黑桃 10。 

 

♠ AKQ64 

♥ A8 

♦ A 

♣ AT962 

第十八副牌 

東家發牌 

南北有局 

♠ 7 

♥ QJT97 

♦ K986 

♣ J84 

 

與 6♥相比，6NT 差很多，機乎沒有可能成約！看看故事發展，莊家黑桃 A 贏了，兌現梅花 A

（西家跟 3），並打出小梅花。 

 

東家現在持： 

♠ 3 

♥ K653 

♦ QJ32 

♣ Q7 

 

你要上 Q 嗎？ 

  



來讀讀牌吧，同伴 2♠最少有 5 張黑桃及 4 張方塊，莊家叫 6NT，明顯方塊有 A，如果的同伴

黑桃很差（即使只有同伴有黑桃 J），莊家最多只能拿 3 墩 S（AKQ）、2 墩 D（AK）、5 墩梅花

（假設你上 Q，而莊家有 6 張）及 1 墩紅心，只有 11 墩，由於莊家方塊上沒有橋引到夢家，

應該沒有擠牌的機會。 

 

上 Q 能保証最少下一，當你上 Q 後，同伴便打出 K 來！！並回攻小紅心。 

 

現在，再回到莊家的位置了 

 

♠ KQ64 

♥ A8 

♦ A 

♣ T96 

 

♠ － 

♥ QJT97 

♦ K986 

♣ 8 

 

西家回攻小紅心，你有成約的可能性嗎？梅花已經建立，你有 4 墩梅花、3 墩黑桃、2 墩方塊

（如果梅花橋路還存在），共 9 墩，紅心可以拿 3 墩嗎？前文已述，沒有擠牌的可能性，唯一

成約的機會便是紅心 Kx 在西家手，但他為何不安全回攻黑桃（首攻 10 到 A，西家應該還有

J9xxx 吧），希臘的禮物！ 

 

如果打小紅心，東家拿 K 再回攻梅花，你便要多掉 2 墩黑桃，便下三了！ 

 

最後莊家因為尊重對手，上 A 回攻紅心，下一完成。另一桌下三，爭勝 5 分（IMP）。 

 

  



讓我們再看看四手牌： 

 ♠ AKQ64  

♥ A8 

♦ A 

♣ AT962 

♠ J9852 第 18 副牌 

東家發牌 

南北有局 

♠ T3 

♥ 42 ♥ K653 

♦ T754 ♦ QJ32 

♣ K3 ♣ Q75 

 ♠ 7  

♥ QJT97 

♦ K986 

♣ J84 

 

明顯，6♣比 6♥或 6N 好多了，一般來說，梅花 Kx 或 Qx 或 KQx 在西家，應該不難打成，

對吧。 

 

但雙明手分析這個牌，6♣是沒法打成的（北主打），你能找到這個「不可能的答案」嗎？ 

 

你想知道答案嗎？如果有緣，下回分解，或者你可以直接向本人查詢。 

 

2018 年 11 月 16 日 

Jacky IP 


